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I UDVARHELTVÁRMEGYEI KözsÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ ÁLTALÁNOS TANITÓ-EGYESÜLET ÉS A
 GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE 

példány ára 16 fillér. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egészévre 8 K. Félévre 4 K Negyed- 
évre 2 K. Külföldre egész évre 12 korona. Papok-, tanitók-, 

gazdasági egyleti tagok- és közs. előljáróknak egész évre 6 K. 

a tanitó-egylet tagjainak, közs. és körjegyzőknek 5 K. - Egy 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

BETEGH PÁL. 

HIRDETÉSI DIJAK : Hivatalos hirdetések 100 szóig mindem 
szó 4 fillér, azonfelül 2 
többszöri közlésnél 4 
detés és nyilt-tér dija előre fizetendő. - Megjelen hetenkint 

fillér, magánhirdetések Ulem.-ként 6 fillér- 

fillérért közöltetnek. Nyilt-tér sora 1 K, Hir- 

egyszer: vasárnap. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: sETEGH PÁL könyvkereskedése, 
és hirdetések intézendők. – Kégiratok vissza nem adatnak. 

könyvnyomtató és könyvkötő üzleté (Kozsullautcza), hova minden e lapot érdeklő k
özlemények, előfizetések 

Villámcsapásain a sors harag, 

Villám ütött az öserdők közé, 

Ttt-ott a kézbe vándorbot kerül, 

Mentő munka. 

Irta: Benedek Hlek. 

Indulóban a székely kongresszusra, valami 

titkos erő megállit, iróasztalom mellé ültet s ke- 

zembe kényszeritve rozsdamarta tollamat, iratja 

velem az én népemnek szomoru énekét: jertek, 

jertek, ne hagyjatok. - Bár csak egy jó szót ad- 

jatok. Mert az mégis hallhatatlan - igy szen- 

szenvedni nagy ártatlan . . . 

Indulóban a mentő munkások nagy gyüle- 

kezetébe, imé, az ország szine elé teregetem az 

én népemnek romlásit; földi és lelki javaiban való 

nagy legyengűlését; már-már vonagló testének 

az életért való vivódását. Kivánjátok, hogy ne- 

hány szóban megmondjam, mi történt? Az tör- 

tént, hogy szemünk láttára s mégis észrevétlen 

züllésnek indult egy hajdan erős faj, Az a nép, 

mely hajdan nemzet volt a nemzet testében ; ezer 

esztendőn át hüséges védője a keleti határnak; 

sovány főldjén megélt — idegen segedelem nél- 

kül; az a nép, mely hatalmas rajokat bocsátott 

— nem idegenbe, de a magyar haza minden tá- 

jékára, apostolokat a magyar kulturának, harczo- 

sokat a nemzeti megerősődésnek: imé, ez a nép 

romlásnak indult, csüggetegen, tehetetlenül várja, 

mi lesz vele. Élete-e vagy halál. 
A székely nép romlását az utóbbi rossz 

gazdasági esztendők nem magyarázzák. Rosz gaz- 

dasági esztendők egyeseket juttatnak a tönk szé- 

Lelkembe nyillal bú s a fájdalom, 

Szenvedni látlak székely nemzetem. 

Beteg lettél, te büszke bérczi sas, 

Vagy tán vihar jár sziklafészkeden ? 

Nem vagy beteg. Csupán nehéz napok 

Inség, nyomor riasztanak, miként 

A Bágta-féle bösz zsoldos hadak . . .. 

Virágos partokon hömpölyg az ár. 

Az elpusztult, kopár mesgyék között 

Megcsalt remenyek annyi rabja jár. 

Megtépve áll az otthon fészke is, 

Ki honn maradt, a pusztulás során 

Ezernyi gond és bú közé merül.... 

SZÉKELY RIDÓ! 
Ne csüggedj, édes székely nemzetem, 

Emeld fel egykor büszke lelkedet! 

Szived, miként szép zengő bérezeid, 

Ma is sok drága kincset rejteget. 

Tebenned még az ősi vér kering, 

Egy szebb jövőért tenni kész erő, 

Lélekben, testben ép, erős fajod. 

Nem vagy beteg – csak néma szenvedő . ..! 

Tekintsd, e honnak minden jó fia 

Nehéz sorsod már régen könyezé: 

Segélyre jönnek hü magyar szivek, 

Zeng már a harczi kürt mindenfelé. 

Uj ellenség csatája vár reánk; 

Tudják: hazánknak Erdély jobbkeze, 

Zeng már a harczi kürt. Fől tettre hát ! 

Viharban edzett hősi nép valál. 

Nagy munka vár: az uj honfoglalás. 

Munkára fel, a tespedés halál! 

Fajunknak tündöklő erényein 

Dobbanjon össze minden érzetünk, 

S az alkotások fényes, szép során 

Ragyogni fog hazánk és nemzetünk ! 

S te vagy e kézben éltető erő — 

Vitéz Csabának lelkes nemzete. 

Fülei Sz. Lajos. 

lére, népeket nem. Ennek a népnek a romlása a 

szabadságharczot követő német világban kezdő- 

dik, az alkotmányos érával folytatódik. Ez a nép 

48 előtt mint határvédő katonanép több rendbéli 

kiváltságnak volt részese s e kiváltságokért vérrel 

adózott. Minden átmenet nélkül nehezedtek vál- 

laira a közterhek, minden átmenet nélkül szed
ték 

el tőle a kiváltságokat, megfelelő kárpótlásról 

megfeledkezvén. Az alkotmányos érától a leg- 

utóbbi időkig a törvényhozás semmi tekintettel 

nem volt a Székelyföld különleges viszonyaira. 

Az alföldi Kanaán népével a sovány, hegyes-völ- 

gyes Székelyföld népe egyforma adóalanynak te- 

kintetett s a tagositási törvényt, mely a délibábos 

rón § áldás, éppúgy végrehajtották a szörnyen sze- 

szélyes ettéréseket mutató székely szántóföldeken, 

ahol azt a jobb módu birtokosok érdeke ugy ki- 

vánta. Élelmes emberek összevásárolták potom 

áron a tudatlan, tájékozatlan székely kis gazdák- 

tól az erdő- és legelő-jogokat s egyszerre csak 

nagy területeken arra ébredt a székelység, hogy 

sem erdeje, sem legelője nincs. Az állami hata- 

lom a nép e nyilvánvaló tönkretételét nem aka- 

dályozhatta meg s nem is akadályozhatja meg, 

mig az uj tagositási és arányositási törvény el 

nem készül. Ezen most dolgozik a földmivelési és 

igazságügyi miniszterium. A becsületes módon 

végrehajtott tagositás még a Székelyfőldön is ál- 

dás lehetne, ám a nép által találóan ,Négyszem 

közt" urnak nevezett, többnyire diplomátlan föld- 

———
 

mérők itt-ott a szó teljes értelmében megzsarol- 

ták, kifosztották a népet. A legkisebb gazda is 

természetszerüen arra törekedett, hogy ha már a 

tagositás elkerülhetetlen, mennél nagyobb s men- 

nél jobb tagot kapjon, eladta marháját, hogy a 

Négyszemköztöket megkenhesse, vagy uzsorakamatu 

takarékpénztári kölcsönökből hajlitotta maga felé 

a Négyszemköztök jóindulatát. Mindez évek hosszu 

során megtörténhetett, anélkül, hogy a törvény- 

hozás utját vágta volna. 

Rendes vasuti hálózata ma sincs a Szé- 

kelyföldnek, emiatt e föld kebelében rejtőző te- 

mérdek kincs kiaknázatlan aluszsza több ezer éves 

álmát. Tengődő mezőgazdaság, hajdan életképes 

most elárvult ipar, a keresetforrások bedugulása, 

vasutak és ezzel kapcsolatosan gyárak hiánya 

miatt a rengeteg természeti kincsek fel nem hasz- 

nálhatása következtében - a hajdan jómódu há- 

zakban a nyomoruság ütött tanyát s ma már nem- 

csak Oláhországba bujdosik a székely, de tudja 

már az utat Amerika felé is. A vasutat hosszu 

időn át csak messziről látta a székely, sőt ma 
is 

a Székelyföld nagy része, de azért elég közel 

járt hozzá arra, hogy minden rosszat elhozzon 

s minden jót elvigyen tőle. Az eladdig egyszerü, 

igénytelen nép czifrálkodóvá lett s bár - hiteles 

kimutatás van erről - jövedelme — ötven év óta 

egy fillérrel sem fokozódott, kiadása aránytalanul 

megnövekedett. A háziipar, mely elátta a székely 

családot jóformán minden ruhanemüvel, megszünt
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2. oldal 

Elvi jelentőségü határozatok: A m. kir köz- 
igazgatási biróság 1901. évi 939. sz. határozata : 

Részvénytársaságok telepük székhelyén, a hol a 
közterhekhez járulnak, a székhely lakosaival 
egyenlő jogokban és kötelességekben részesülnek 
s a vámmentesség kérdésében is mint jogi sze- 
mélyek a székhely lakosaival egy tekintet alá 
esnek.. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter 
1901. évi 36220. sz. rendeletéből. Gazdaságokban 

. rendes fizetés mellett alkalmazott kovács, kádár 
stb. iparosok a gazdasági személyzethez tartozó 

egyéneknek tehintendők, nem pedig iparosoknak, 
minélfogva sem iparigazolvány, sem iparengedély 
megszerzésére nem kötelezhetők; továbbá alkal- 
mazott segédmunkásaikat - kik viszont iparos- 
segédeknek és tanonczoknak nem tekinthetők — 
sem az iparhatóságnál, sem pedig a betegsegélyző 
pénztárnál bejelenteni nem tartoznak. Ök maguk 

sem oly alkalmazottak, kik bejelentés alá esnek. 
A mennyiben azonban ily egyének idegen meg- 
rendelők részére is dolgoznak, reájuk a törvény 
ezen hatályában kiterjed. . — A m kir. közig. 
biróság 1901. évi 543. sz. határozata: Községi 

népiskolai tanitó csakis végleges minőségben al- 
kalmazható s az ideiglenesség kikötése érvény- 
nyel nem bir.. 

Világnapló. 
— aug. 28. 

Wlassics Gyula közoktatásügyi 
miniszterünk az ifju nemzedék szellemi és 
valláserkölcsi nevelésének fejlesztése érdekében 
tett számos üdvös intézkedéseit egy ujabbal sza- 
poritotta. Körrendeletet bocsátott ki a tanfelügye- 
lőkhöz, melyben elrendeli, hogy minden állami 
és községi népiskola mellé jól gondozott könyv- 
tar szerveztessék, hogy ez által az iskolába járó 
gyermekek már 16 éves koruktól fogva hozzá- 
szokjanak az olvasgatáshoz s igy különösen a 
nép az iskolából való kikerüles után is hasznos 

s megfelelő kereseti források nélkül minden szük- ségletét a boltban elégiti ki. A régi egyszerü, egyszerüségében oly szép viselet ma már ritka, mint a fehér holló. Idétlen, izléstelenül össze- hányt czafrangokat visel a székely leány, de még a legény is s üzve-üzik egymást a czifrálkodás- ban. A tönk szélére jutott nép kétségbeesett ver- 
sengése ez. 

De hiszen könyvek és röpiratok egész tö- mege hirdeti a székely nép sulyos bajait, e bajok okait s orvosszereit. És ma már közvéleménynyé formálódott a mentő munkások abbeli hite, hogy a székely kérdés nemzeti kérdés, a székely nép megmentése az egész magyar nemzet érdeke. Ma már megdöbbentő valóság, hogy mig saját fajunk szemünk láttára pusztulásnak indult, azalatt a tervszerüen dolgozó, a magas politikával látszó- lag nem törődő oláh meg szász nép minden te- hetségét a gazdasági megerősödésre forditotta s már réseket is ütött az eddig egy testet alkotott székely nép határvédő tömegén. A nagy kamatra dolgozó székely takarékpénztárak hatalmas ver- senytársra akadtak a tervszerü faji politikát szol- gáló oláh és szász takarékpénztárakban s olcsóbb hitelnyujtásával sorban szedik el a székelyek földjét. 
Mit mondjak még, hogy felébredjen a ma- gyar társadalom? 
A legujabb érától sokat remélünk, ha nem is mindent. Mindent! Azt a népet, mely ötven év alatt az örvény szélére jútott: melyet itt mind elé nem sorolható törvények, intézkedések és nem intézkedések, képviselőválasztások, közigazgatások, és nem igazgatások kiforgattak anyagi és erkölcsi javaiból, nem egy-két, de ujabb ötven esztendő alatt sem lehet talpra állitani. Ehhez államnak és társadalomnak hosszu, közös, lelkes, kitartó, ön- zetlen munkája szükséges. Elsőrendü szükség, 

szaporithassa. Fővárosi lapok szerin t 
a pénzügyminiszteriumban készen van az állami 
tisztviselők fizetésének rendezéséről szóló 
zet, melynek alapján a megjavitott fizetés a jövő 
évi költségvetésbe be fog állittatni s mely ter- 
vezet fogja képezni azon törvényjavaslat alapját, 
melyet a pénzügyminiszter az országgyülés elé 

zés is. A fizetési táblázat a következő lesz: 

2200, 2400 K, IX. r. o. 2600, 2800, 3000 K, 
VIII. r. o. 3600, 4000, 4400 K, VII. r. o. 4800 
5400, 6000 K, VI. r. o. 6400, 7200, 8000 K, V. 
r. o. 10000, 12000 K, IV. r. o. 16000 K. A fő- 
városi hirlapok emez egyértelmü örvendetes hirét 
a magyar kormány feélhivatalos lapja a „Ma- 
gyar Nemzet" következő nagyfontosságu ki- 
jelentéssel erősiti meg: L u k á c s László pénzügy- 
miniszternek sikerült a jövő évi budgetben már 
fedezeti alapot találni az állami. 
tisztviselők fizetésénekjavitására, 
A hogy mindenkor hangsulyoztuk, a fizetés- 
rendezés csupán pénz és idő kérdése 
Most örömmel konstatáljuk, hogy ez az idő 
beteljesedett, apénzbeli fedezet meg- 
van. A fizetésrendezés meglesz immár a közel 
jövőben. És előre is jelezhetjük, hogy a kik tul- 
csigázott igényeket nem tápláltak s a kik el- 

fogadták a mi általunk megállapitott és képviselt 
megoldási programmot, azok a fizetésrendezéssel 
vágyaikat és kivánságaikat teljesen kielégitve 
látják és minden tekintetben meg lesznek elé- 
gedve a fizetésrendezéssel. 

Kinában, ugy látszik, ma sem biz- 
tosabb a hittéritők sorsa, mint volt az európai 
hatalmak beavatkozása előtt; mert az a hir, 
hogy Hunán tartományban Brucet és Lewis an- 

gol hittéritőket megölték, egy sanghai távirat 
szerint megerősitést nyert egy benszülött missioná- 
rius által. A levél azt mondja, hogy a két hit- 

hogy a jók jobbjai szövetkezzenek — teljes ön- 
zetlenséggel. Hangsulyozom! önzetlenséggel, ha ugyan manapság még ez a fogalom él az embe- 
rek lelkében. Egy vonagló nép testén, vérén 
anyagi boldogulást keresni: egyértelmü a haza- 
árulással. Ennek a népnek a lelkébe vissza kell 
önteni a bizalom jótékony csepjeit, mert ez a nép 
reltenetes sokat csalódott vezető embereiben s 
ma odáig jutott, hogy — az ingének sem hisz. 
Fel kell támasztanunk a régi székely erkölcsöket, 
a nemes egyszerüséget: erre kell nevelni az uj nemzedéket. Az ujat. A régi, az öregebb rendü 
emberek baján, nyomoruságán már nem segit sem a székely kongresszus, sem a társadalom, sem a kormány. Vasut, olcsó hitel, ipar, mezőgazdaság, 
állattenyésztés föllenditése — ezek nagyjában or- 
vosszerek - mind az uj nemzedéknek szólnak. 
Ezt kell fölemelni, ezt kell ránevelni a megválto- 
zott életviszonyok közt való megélhetésre; ebbe 
kell hitet, bizalmat önteni, mielőtt az öregek 
csüggetegsége átplántálódhatnék lelkökbe. 

A székely akecziót, melynek a holnap meg- nyiló kongresszus természetszerü következése, 
nagyon kis emberek inditották meg, akiket a na- 
gyok kezdetben megmosolyogtak. Nehány ifju Marosvásárhelyen megalakitja a székely társasá- got, s ma már ötven ilyen társaság ébresztgeti az országos érdeklődést a székelység iránt; néhány tanitó és tisztviselő elveti a magot s ma már az Emke, Omge, székelyegyesület s más előkelő tes- tületek állanak az apostolok sorában: Kormány és társadalom meleg érdekkel várják: mit kiván a székely nép; nincs gondolkodó ember, ki a szé- kely-kérdés nemzeti voltát ne érezné, ne látná, csak a jelt várják: hol kezdjük hát a mentő munkát. 

Ezt a jelt kell megadnia a tusnádi kon- gresszusnak. 

württe mbergi trónörök ös neje Margit 

terve- 

terjeszt. A fizetésrendezéssel jár a lakbérrende- 

XI. rangoszt. 1400, 1600, 1800 K, X. r. o. 2000, 

dártköt halalea verték. Albrecht heorczeg művek olvasásával tudását saját boldogulására 
Zsófia főherczegasszony e hó 25-én 32 éves bár 

sok más bur fogolylyal a Thagur gőzösön a k Fokföldre érkezett. Ezzel kapcsolatosan közöl- 
jük, hogy egy londoni távirat szerint Krüger az 
utrechti konferenczián lemondott a burok veze- 
téséről. A bur tábornokok pedig Bothát jelölték 
ki a délafrikai burpárt vezérének. A pozeni 
német nagy hadgyakorlaton az angolok. 
részéről Brodrich hadügyminiszter, Roberts lord, 
Kolly-Koszny tábornok és Lansdovne külügy- 
miniszter is részt fog venni. - 

A székely kongresszus. 
– A ,Székely-Udvarhely" express tudósítása. - 

Tusnád-fürdő, aug. 28. 

Nagy és előkelő közönség óriási érdeklő- dése közben nyilt meg itt ma a székely kongresz- szus, melynél számban, intelligencziában és jó- szándékban jelentősebb összejövetele a székely- ségnek még nem volt a hires agyagfalvi gyülés óta. 
Sem hivatalos fogadtatás, sem pedig semmi- némü bankett nem volt s nem is lesz A veze- tőség igen helyesen arra az álláspontra helyez- kedett, hogy nincs helye semminémü parádénak, sem lakomának, mikor a székely nép nyomorog. Háromszék- és Marostordamegyékből sok haris- nyás székely van itt, a kik értelmes és okos beszéddel magyarázzák Sándor János kormány- biztosnak a nép ügyét-baját. 
A kormánybiztos szeretetreméltó egyénisége s az a körülmény, hogy Dessewffy Aurél az O. M. G. E, elnöke személyesen is résztvesz a kon- gresszuson, a legszebb reménynyel kecsegtetnek annak eredménye felől. 
Nagy számban jelent meg a katholikus papság s a közmivelődési szakosztály ülésén különös dicséretreméltó figyelemmel és méltány- lással hallgatta a többi egyház előadóit. A kongresszuson megjelentek az O. M. G. E., a Székely-Egyesület, az Emke, a marosvásár- helyi kereskedelmi és iparkamara, a Maros- vásárhelyi Székely-Társaság, a csikmegyei, a tordaaranyos-, háromszék-, udvarhelymegyei és gyergyóvidéki gazdasági egyesületek kiküldöttei. 
Ezenkivül pedig Sándor János székely kor- mánybiztos, Potsa József, Mikó Bálint, Hollaky Artur, Sárközy Aurél főispánok, Sándor József, Ugron János, Győrffy Gyula, gróf Bánffy Miklós, gróf Bethlen István, Molecz Dani, Brázay Kál- mán, Uray Imre, Kállay Leopold, Székely György, Molnár Jjózsef, Eitner József, Molnár Józsiás, Fehér Antal, Benedek János, Sebess Dénes, Gál Sándor, Lázár Menyhért, Ráth Endre országgyü- lési képviselők, Merza Lajos kir. tanácsos, Pál István apátkanonok, Nagy Károly ref. theol. ta- nár, Boros unit. theol. dékán, Masznyik Gyula csángó főesperes, gróf Lázár István főispán, Seidl Ambrus miniszteri tanácsos, Borszéky Soma, Koós Ferencz, Balázs, Kozma Ferencz kir. taná- csos, Bédli Tivadar, Vajna István, Betegh Imre, Potsa Bertalan, Ugron Zoltán, Gödri Ferencz polgármester, Damokos Andor dr, Szentiványi Miklos, Becze Antal alispánok. Az O. M.G E. képviseletében gróf Dessewffy Aurél elnök, Fors- ter Géza igazgató; Jancsó Benedek, Hankó Vil- mos, Hoffmann ezredes honvédelmi, Micseh Endre titkár a kereskedelmi miniszter képviselői, Gyár- fás Győző főmérnök, Kelemen Lajos ügyvéd és mások. 

Bedő Albert, a réndező-bizottság elnöke, hosszabb beszéddel vezette be a kongresszust többek között mondván . 
Mi, kik itt jelen vagyunk, mindannyian igen jól tudjuk, hogy a kongresszusok tanácskozásai még nem jelenthetik a viszonyoknak azonnal való jobbá alakulását, hanem egyedül és csupán a közjó előmozditásáért gondolkozó és fáradozó elméknek a segitő eszközök és intézmények egyet- értő megjelölésére törekvő társulását De hogy aztán ezek az egyetértően megjelölt eszközök és intézmények valósággá, vérré és hussá legye-



a hek, ez magára a székely népre is csak akkor 
s kárható, ha ennek a népnek kebeléből is min- 
Henki, nagyja és kicsije egyaránt arra fog dol- 
gozni, hogy maga legyen legelső sorban sorsa 

ának, mind a földmüvelés, mind az ripari 
ozás terén legkitartóbb munkása és pedig 

akként, hogy mind a családi, mind a polgári 

szorgalommal teljesitse, erkölcsösen és takaré- 
kosan éljen, az igazság és becsület után halad- 
jon, a korcsmát kerülje és Isten házát keresse ! 
Nem lehet kétség abban, hogy az a virágzó 
polgári jóllét, melyre a székely népnek, ugy hi- 
vatásánál és értelmiségénél fogva, mint földjének 
természeti minősége alapján, jogosultsága van.s 

i melynek elérhetésére dolgozni most idejöttünk, 
elérhetővé is válik; s ez a nép, melynek most a 
megélhetés eszközeinek megnyerhetéseért sulyos 
küzdelmeket és nélkülőzéseket kell viselni, meg- 

s az emberi kultura szolgálatának. 

Adja a Mindenható, hogy a székely nép 
szenvedő sorsának megváltoztatására irányzott 
nemes törekvéseink, az óhajtott siker biztosabb 

ján érvényesüljenek, hogy igy azok a határozati 
javaslatok, melyeket a kongresszust rendező tes- 

klő- tületek kiküldött megbizottai alkalmasaknak és 
esz- czélravezetőknek ismerve, a kongresszus elé ter- 
jó- jesztenek, áldásos gyümölcseiket mielőbb meg- 
ely- teremhessék. 
lvi Bedő Albert a szavait követő viharos él- 
jjenzés csillapultával felkérte gróf Dessewffy 

mi- Aurélt, a kongresszus diszelnökét a teljes ülés 
ze- megnyitására. 

ek (Gróf Dessewffy Aurél beszéde) 
og. A kongresszus tagjainak zajos éljenzése köz- 
ris- ben állott fel Dessewffy Aurél a szólásra s a 
kos következő beszédet mondta : Tisztelt Uraim ! Nem 
y- kivánok azoknak ismétlésébe bocsátkozni, miket 

a rezdező bizottság igen t. elnöke szives volt 
itten elmondani, de midőn ez alkalommal azért 
gyültünk egybe, hogy munkálkodásunkkal a vég- 

- rehajtó bizottság előkészitő munkálatai alapján 
ek Vegy oly kérdés megoldásához járuljunk, amely 

csekély erőnk és munkásságunkhoz képest nem kis 
us feladat, bátor vagyok mégis röviden a kérdés lé- 
én nyegét érinteni (Halljuk). Ha körülnézünk Euró- 

pában azt látjuk, hogy ma a nagy nemzetek ag- 
y lomerácziója dominál, ugy kulturális, mint anyagi 
g téren is, kellő eszközöket ugy saját anyagi ere- 
ir jükben, mint közgazdasági és egyéb tényezőkben 
s- feltalálva az aglomeráczió erejénél fogva nagy 
a politikai társadalmi és kulturális feladatokat tud- 
és nak teljesiteni és tudnak megoldani. Akár a nagy 
ei német, akár a szláv államok óriási tömegét néz- 

zük, nézetem szerint bizonyos borzongás kell, 
T- hogy elfogjon bennünket, mert mi ezen, két nagy 
ky hatalom közé ékelve, ugy csekély számunk, mint 
ef, kulturális visszamaradottságunkban az átmeneti 
"s, időszak közgazdasági nehézségeivel küzdve, ezen 
l- feladatot egykönnyen megoldani nem fogjuk[tudni 
L és éppen ezért, mint igen tisztelt elnöktársam és 
8, barátom mondja, a kormány és minden egyéb té- 
ál nyezőknek együttes közremüködésével sikerülhet 
H- csak a megoldás stádiumába juttatni. Ezt a fel- 
ál adatot biográfiai szituácziónk is mintegy köteles- 
- ség gyanánt rójja reánk, hogy megoldjuk; azért, 
la szerintem éppen azon szomoru jelenség, a mely 
11 10-12 év alatt éreztette legelőször hatását ha- 
A, zánkban, a mely a kivándorlásban mutatkozott, 
t s amely először hazánk északi s közgazdasági te- 
e, kintetben legfontosabb részében immár kalami- 

tásssá vált, kell, hogy a tettek mezejére serkent- 
sen bennünket, mert a kivándorlás folytán szá- 
munk folyton csökken, igen sok kéz és munka- 
erő, amely itt használható volna, elvész, a leg- 
sulyosabb baj pedig az, hogy a Romániába vagy 
Amerikába kivándorolt honfitársaink bensejéből 
kivész a hozzátartozandóság érzete, ha vissza- 
jönnek is, többé itt nem érzik jól magukat, tör- 
vényeink is olyanok, hogy a kivándorlók honos- 
ságukat elveszitvén, az anyaországgal való össze- 
köttetésüket nem birják fentartani, nagyrészük 
örökre elszakad a hazától. (Igaz, ugy van.) Ké- 
rem azort, t. uraim, ez a nagy kérdés, a székely 
kérdés, a kivándorlás kérdésének bár csak egyik 
ágát képezi, de összeköttetésben van mindazon 
nagy kulturális, társadalmi, nemzeti és közgaz- 
dasági tényezőkkel is - megoldásra nem köny- 
nyen vihető. Azért a magam részéről azon óhaj- 
tásomnak adok itt kifejezést, hogy ezen munkál- 
kodásunk oly eredménnyel járjon, hogy a nemze- 
tet, a magyar társadalmat apathiájából felráz- 
hassa. (Zajos éljenzés.) 

közélet körében kötelességét hiven s munkáját 

taps.) 

megmentve lesz önmagának a magyar nemzetnek 

elérhetése végett, egyetértő megállapodások ut- 

SZEKELY-UDVARHELY.: 

A legutóbbi időben pár év óta kormányza- 

tunk is ugy a kivándorlás, mint a székely kérdés 

iránt élénk érdeklődést tanusit, s egy egyént 

meg is bizott már a szekely kérdes kizárólagos 

tanulmányozásával. (Hosszas éljenzés.) Ezért t. 

kongresszus szerintem elismerésünket kell kife- 

jeznünk a kormány iránt s azon reményben nyi- 

tom meg a kongresszust, hogy munkálkodásunk 

hasznos gyümölcsöt hozó lesz s képesek leszünk 
oly javaslatokat ajánláni a kormánynak és a 

társadalomnak, a melyekkel fontos kérdést meg- 
oldani képesek laszünk. Ezzel szolgálatot teszünk 

magunknak, a közügynek és a hazának, Ezzel a 

kongresszust megnyitom. (Hosszas éljenzés és 

Dessewffy Aurél diszelnök nagyhatásu meg- 

nyitó beszéde után Molnár Józsiás országgyülési 

képviselő. jelentkezett szólásra s határozati javas- 

latot nyujtott be a kongresszus plénuma elé, 

melyben a gazdasági legfőbb két bajjal, a tago- 

sitással és arányositással foglalkozik. 

Molnár határozati javaslatát, mely az ügy- 

rendbe felvéve nem volt, a kongresszus vissza- 

utasitotta. 

Elcsendesülvén az az inczidens, melyet ez 

a dolog okozott, Becze Antal csiki alispán kö- 
szönte meg a kongresszusnak, hogy a székelység 
segélyére sietett. 

Azt a lelkes hangutatot, melyet Becze alis- 

pán beszéde keltett, még fokozta Szádeczky La- 
jos kolozsvári egyetemi tanár előadása a szé- 
kelység régi, történeti és jogi intézményeiről. A 
tudós tanár ugyanis már tiz év őta foglalkozik 
a székelység történetének megirásával s mintegy 
hét kötet oklevél tárat rendezett már sajtó alá. 

Nem csodálhatni tehát, ha felolvasása folyamán 
a nagy székely ősi szellemének buzditó és lelke- 

sitő hatását érezték a kongresszus tügjai. 

A kongresszus teljes ülését Buday Barna 

a kongresszus főtitkára, a Nazánk czimű lap 

szerkesztőjének előterjesztései rekesztette be s ez- 
után a kongresszus öt szakosztálylyá alakult át, 
melyek a délután folyamán kezdettek tanács- 

kozni. 
A teljes ülés után a kongresszusi tagok 

nagy csoportokban lepték el a fürdő gyönyörü 

sétatereit s ott vitatják a felmerült kérdéseket. 

A szakosztályok ülései délután 3 órakor 

kezdődtek. 
A közmivelődési szakosztály ülésén Béldy 

Ákos gróf és Sándor József elnököltek. Sándor 
József hosszabb beszéddel nyitotta meg az ülést, 

abból indulva ki, hogy a fajszeretet megtalálta a 

módját, hogy az erdélyi rész magyarsága a ma- 

gyarországi testvérekkel közös akczióra egyesül- 

jön. Nem valósult az az aggály, hogy az erdélyi 

részbe akár a klerikálizmus, akár az egyoldalu 

merev agrárizmus jöhessen be az akczióval. A 

kongresszus ügyrendjével és szervezett szabályá- 

val, valamint elvi megállapodásával megtaláltuk 

a helyes utat. Különösen a legkényesebb közmi- 

velődési szakosztály előadói megmutatták, hogy 

javaslataikkal a szeparatisztikus és partikularisz- 

tikus szempontokat félretéve, fel tudnak emel- 

kedni az általános, emberies s hazafias szempon- 
tokig. (Tetszés.) Üdvözli a szakosztályt. 

Utána Balogh Pál, a kiváló iró tartotta meg 
érdekes előadásaát a székelység fajnépességéről. 

Határozati javaslatában oda konkludál, hogy a 

mentő-akecziót a tiszta magyar, vagy a tulsulylyal 

magyar községeken kivül ki kell terjeszteni oda, 

ahol a magyar többség gyönge, ahol a magyar 

kisebbségben van, ahol a község a magyar nyelv- 

határokon belül, vagy a határok mellett fekszik, 

ahol a magyar egykori lakosság leapadt, vagy el- 

veszett. Gondoskodni kell ezen községek nyilván- 

tartásáról s mindama hatóságoknak feléjük kell 

irányoznia a kongresszus figyelmét, mely hatósá- 

goknak a kongresszus határozatait végrehajtani 

kötelességül jut. A szakosztály Balogh Pál hatá- 
rozati javaslatát vita nélkül nagy lelkesedéssel 
fogadta el. 

Ezután Pál István apát-kanonok, Boros 

György dr, Nagy Károly, Masznik Gyula ág. hitv- 

esperes és Kozma Ferencz kir. tanfelügyelő tettek 

különféle javaslatokat, a melyeket a kongresszus 

egyhangulag elfogadott s ezzel a szakosztály mai 
anyaga le is volt tárgyalva. 

Az őstermelési szakosztály ülésén Bedő Al- 

bert elnökölt. Szilassy Zoltánnak az állattenyész- 

tés fejlesztéséről szóló javaslatait Nagy Vilmos 

adta elő. Kiemeli azt, hogy az állattenyésztés a 

székelység különleges viszonyainál fogva az or- 

szág e részében mily nagy fontossággal bir, an- 

nak fejlesztése s terményei értékesitésének szer- 

vezése a jólétnek uj, eddig nem ismert forrásait s 

képes fakasztani. Sürgeti az 1894. évi XII. tör- 

vényezikk sürgős szigoru végrehajtását, a községi 
apaállatok beszerzésére vonatkozólag megfelelő 
szabályrendelelek létesitését s a beszerzéshez ál- 

lami és egyéb kedvezmények beszerzését, a köz- 
ségi legelők jókarban tartását. Kivánatosnak tartja 

továbbá állattenyésztő és értékesitő szövetkezeték 
létesitését, a juh- és sertés-tenyésztés előmozdi- 
tását, a tejgazdaságok, a baromfitenyésztés fej- 
lesztését. 

Sierban János, Szentpály Józset, Székely 

György, Szőke Mihály, Mika Öttokár, Ugron Já- 

nos, Puskás Jenő, Berzenczey István, Szántó Ká- 

roly és többek felszólalásai után a határozati 

javaslatot több javaslatba hozott kiegészitéssel 

elfogadták. 
Ezután Barabás Béla tartott előadást a juh- 

tenyésztés fejlesztéséről. 
A birtokpolitikai adó- és hitelügyi szakosz- 

tály ülésén Forster Gáza elnök szintén kényte- 

len volt Molnár Józsiástól a szót megvonni. Ez- 

után Seidl Ambrus miniszteri tanácsos, az Orszá- 

gos Központi Hitelszövetkezet igazgatója, tartott 

előadást a székelyföldi hitelszővetkezeti akczió 

fejlesztéséről. Határozati javaslatát Lázár István 

gróf és Incze Balázs felszólalása után elfogadták. 

Sebess Dénes dr országgyülési képviselő a 

birtokok szétforgácsolódásának megakadályozása 

s az örökösödési törvények módositása tárgyában 
terjesztett elő jól megokolt határozati javaslato- 

kat. Ugron Zoltán felszólalása után Dévai Ignácz 

az igazságügyminiszter képviselője, kijelenti, hogy 

az igazságügyi miniszter foglalkozik e kérdések- 

kel. (Helyeslés.) 
Bánffy Dénes gróf a törzsörökösödést nem 

tartja behozhatónak. Ugron Gábor azt fejtegeti, 

hogy a közbirtok kellőleg kihasználva nincs. Nem 

szabad a népből az egyenlőség érzetét kiirtani. 

Az államnak helyes birtokpolitikát kell követnie. 
Székelyföldi földhitelintézetet nem ajánl, mert 
ilyen fundácziónál a részvényeket kell jövedel- 

meztetni. Szól a hitbizományi rendszer ellen. In- 

cze István felszólalása után Bánffly Zsigmond dr 

zései után elfogadtak. 
A kivándorlási és fürdőügyi szakosztály ülé- 

sén László Gyula előadó a kivándorlás okát abnor- 

kelyföld világforgalmi vasutat nem kapván, a ha- 

ladásból kizáratott. Állandóbb tartózkodásra ipa- 

rosok és iparossegédek, azután cselédek, mezei 

videbb időre. Legveszedelmesebb a leányok kiván- 

dorlása, akiket megejt a buja keleti élet. A fér- 

fiak isszákossághoz és tunyasághoz szoknak kint 

hozzá. Sok derék iparos van kint, a kiket most 

elnyom az általuk nevelt román iparosok ver- 

kivándorolt munkások érdekeinek megvédését 

sürgeti, a mikre nézve részletes javaslatot ter- 

jeszt elő elfogadásra ajánlva a felvidéki, dunán- 

tuli és délvidéki kivándorlási kongresszusok ez 

irányban elfogadott határozati javaslatait. Hosszu 

eszmecsere során a javaslat Hoffman Hugó vezér- 

kari ezredes és Damokos Ödön egy-egy módosi- 

tasával elfogadtatott. 

Az ipari szakosztály tárgyalási anyaga fö- 

lötte gazdag volt és felölelte az iparfejlesztési 

akcziót az egész vonalon. Elsőül Siklódy István 

brassói faipari szaktanár mutatott be határozati 

javaslatot a faipar fejlesztéséről. A javaslathoz 

felszólaltak Molnár József országgyülési képviselő 

Berzenczey István, Török Andor dr polgármester 

Solymossy Endre tanár, Zakariás János dr, Ko- 

néz Sándor dr, Szakáts Péter és Fehér Antal dr 

országgyülési képviselő. Egy-két pont kivételével 

a javaslatot elfogadták. Végül elfogadták Stodola 

József börgyárosnak a székely bőripar fellendi- 

tése érdekében beterjesztett következő határozati 

javaslatát: A kongresszus kivánatosnak tartja 

közös mühelyek felállitását, azok modern beren- 

dezését, a nyers és kikészitett bőrök vasuti dij- 

tételeinek leszállitását. (Helyeslés.) 

A mai munka ezzel véget ért. 

A székely kongresszus további folyama. 

–- Távirat. - 

Tusnád, aug. 30. 

A székely kongresszusnak, mind az öt szak- 

osztálya lankadatlan kitartással tárgyalta teg- 

nap délelőtt és tegnap késő estig az összes elő- 

adói javaslatokat. Az udvarhelymegyei kongresz- 

szusi tagok közül Ugron Gábor, Ugron János 

orsz. képviselők, Koncz Ármin földbirtokos és 

szól a javaslathoz, melyet Sebess előadó megjegy- 

mis gazdasági viszonyoknak tulajdonitja. A szé- 

és erdei munkások vándorolnak ki. Utóbbiak rö- 

senye. A leány kivándorlásnak megszoritását s a 

.
 



4 oldal SZÉKELY-UDVARHELY. 35 szám. 
gyógyszortár-tulajdonos, Solymossy Endre ev. 
ref. kollegiumi tanár s Paget Olivér parajdi nagy- 
birtokos tartottak nagyobb szabásu és figyelem- 
mel hallgatott beszédeket. Spaller József szakis- 
kolai tanárnak a kőiparra vonatkozó javaslatát 
Gyárfás Győző pótjavaslatával fogadták el. Teg- 
nap este Geöcze Sarolta tanitónő és irónő felol- 
vasást a nő-kérdésről. A kongresszus alkalmából 
alakult udvarhelymegyei székely daloskör Végler 
Gyula székelykereszturi képezdei zenetanár veze- 
tése mellett nagy sikerrel énekelt. 

Ma délután a kongresszus teljes záró-ülést tart. 
A kongresszusról szóló részletes tudósitá- 

sunkat jövő számban adjuk. 

Mezőgazdasági munkásvédelmünk. 
Egy-két esztendő előtt ex a fogalom isme- 

retlen volt Magyarországon. A dolgozó parasztra, 
ha maga nem vigyázott magára, vigyázhatott a 
jó Isten; ha baleset érte, jobb ha meghalt azon- 
nal, mert különben a koldusok számát kellett sza- 
poritania. A gazdasági cseléd is - egy-két hu- 
manusabb uradalmat leszámitva — öreg napjaira 
rendesen a kegyelem kenyérre volt utalva. Egy- 
két uradalom adott kiérdemült cselédjeinek elag- 
zott korában segélyt. De egyébként, ha valaki 
nyugdijazott öregbéresről, vagy nyugalmazott föld- 
mivesről beszélt volna, jóizü kaczagást kaphatott 
válaszul. 

Egy-két esztendő alatt azonban nagyot for- 
dult a világ. Darányi földmivelési miniszternek 
nagyszabásu alkotása: a gazgasági munkás- és 
eselédsegélypénztár életbe léptével, az eddig isme- 
retlen és nevetséges fogalmakból valóság lett. 
Most már van nyugalmazott öregbéres, mint a 
hogy van nyugalmazott huszárkapitány, vagy adó- 
pénztárnok. Annak idején, a mikor a segélypénz- 
tárról szóló törvényt meghozták, elismerte min- 
denki, hogy humanusabb s nagyobb szocziális 
fontosságu alkotást a magyar kormány még nem 
détesitett. Az 1902. évi XIV. t.-cz. eltűntette a se- 
vélypénztárnak azokat az apróbb szépséghibáit is, 
a mit két évi gyakorlat alatt fedeztek fel az iu- 
tézmény vezetői. Ez a kiegészitő törvény ismét 
nagy haladás mezőgazdasági munkásvédelmünk 
terén. A segélyezés mérvét nagyobbá teszi — 
védszárnyai alá fogja egészen a veszélynek leg- 
inkább kitett munkást, amennyiben azok biztosí- 
tását kötelezőleg rendelé el. 

A statisztika igazán szomoru adatokat tár 
fel arról, mily nagy a cséplés közben történő bal- 
esetek száma. Ha valahol, akkor itt van leginkább 
a mezőgazdasági munkás védelemre rászorulva, a 
cséplőgép egy fordulása, egyetlen vigyázat nélküli 
pillanat koldust csinál belőle s bizony-bizony a 
statisztika arről nem igen tesz emlitést, hogy a 
géptulajdonos tartotta el holtig a nyomorékká tett 
munkást vagy annak családját. 

Potom egy-két koronáért biztositja a segély- 
pénztár a cséplőgép és szecskavágó körül alkal- 
mazott munkásokat egy évre s a halállal végződő 
balesetnél a gyászoló család kap tisztességes sum- 
mát, állandó munkaképtolenség esetén pedig hol- 
tig tartó segélyben részesiti a szerencsétlenül jár- 
tat. Arról nem is szólunk, hogy mig a betegség 
tart — sérültet orvosoltatja és segélyzi a pénztár. 

A törvény, a mint emlitettük is, csak egyes 
meghatározott esetekben rendeli el a kötelező 
biztositást - éppen azért a segélypéuztár nép- 
szerüsitése teljesen társadalmi feladat. Feladata 
főleg azoknak, a kik a társadalomnak 
a segélypénztár által érintett rétegeiben vezető 
szerepre vannak hivatva. Papok, tanitók, jegyzők 
karolják fel különösen meleg szeretettel a segély- 
penztár népszerüségének eszméjét — hiszen a 
pénztár elterjedése, kifejlesztése főleg annak a 
néposztálynak létérdekeit érinti, a mely eddig a 
legelhagyatottabb volt. Kettős haszonnal jár az — 
és különösen kiszámithatlan az erkölcsi haszon. 
Ott lappang a nép lelkében még mindig az elé- 
gedetlenség az urak iránt, valamikép meg kell 
őket győzni arról, hogy van olyan intézmény iis, 

a mely aggódó gonddal vigyáz rá mindig s me- 
leg szeretettel vág részére egy-egy karaj kenyeret 
éppen akkor, a mikor a sorscsapások a zajátját 
kivették a kezéből. 

A földmivelési miniszter épp a napokban 
adta ki a segélypénztár népies ismertetését, soha 
jobb dolgot nem tennének a falusi gazdakörök 
és olvasókörök vezetői, mintha e füzeteket a vo- 
zetésük alatt álló intézmény állandó olvasmányául 
bevezetnék. Pénzbe nem kerül, a minisztorium 
ingyen küldi. 

Mondani sem kell, hogy a magyar paraszt 
mennyire bizalmatlan minden uj dolog iránt, – 
ezt a bizalmatlanságot kell eloszlatni első sorban, 
de ezt csak azok tehetik, akikre a nép hallgat. 
Ez volna az igazi agrárszocziálizmus, — vajha 
ennek minél több apostola és híve akadna. 

Tan- és nevelésügy. 
Iskolat szünetek az uj isk. óvben. Tanitóink- nak és a szülőknek szolgálatot vélünk tenni az- zal, hogy az 1902-6003. iskolai évben az állami és községi iskolákban leendő szüneteket (a vasárnapok kivételével) összefoglalva, a követ- kezőkben megjelöljük: szeptember 8-ika ; novem. ber 1i je; november 19-ike; deczember 8-1ka; decz. 

24-től 1903. január 2-ikáig; január 6-ika; február 2-ika; február 24. és 25-ike; márczius 25-ike; április 5-től 15-ikéig; május 21-én; május 31-től junius 2-ikáig; junius 11-én és 29-én. 
Igen czélszerü kozelósi nyomtatrányok az iskolák részére. Holnap (szeptember 1-én) az is- kolák egyrészének kapui megnyilnak. Törmnegesen vonul be szülő és tanitvány az igazgatókhoz be- iratni, beiratkozni az uj ískolai évre. Ilyenkor az igazgatóknak ezer és ezer dolguk van a sürün érkezők pontos beirásával, a tandijak kezelésé- vel. Nagy könnyebbségükre szolgál tehát az a 81, cm. magas és 101, cm. hosszu 100 dib ki- szakitható és 100 drb ellenőrző Tan dij- nyugtác-t tartalmazó füzetke, mely a mellett, hogy egyszerü irónnal való beirással nyugtát és ellennyugtát is szolgáltat. igen sok időt és fárad- ságot megkimél s olcsó áránál, czélszerüségénél fogva már eddig is megnyerte sokak tetszését. - A másik hasonlóan czélszerü ugyanily nagyságu és szintén 200 számozott — ebből 100 kiszakitható — lapot tartalmazó füzetke .Mulaszta simeg- intése-re szolgál. Tanitóknak és szülőknek egyiránt fontos, hogy a mulasztások okai isme- retesek legyenek előttük. Az első megintések ed- dig nehézségbe ütköztek vagy a legtöbb esetben elmaradtak. Ezután, ha x y. nem jelent meg a tanórára: szülője megintési kap s a mulasztás 

okát bejelenti vagy pedig igazolatlan marad és ismétlés esetén büntetésre a községi előljáróság elébe kerül. Tudomásunk szerint az uj iskolai évre szolgáló tananyag előirányzása — megfelelő nyomtatvány hiányában — sok ne- hézségbe ütközött s a legtöbb e miatt a kivánal- maknak nem felelhet meg. Ezen hiányon segi- tendő, lapunk kiadóhivatala könyvnyomdájában igen czélszerü, az összes elemi iskolai tananya- got felölelő nyomtatvány készül és már e hét elején kapható lesz. Ugyszintén az előbb emli- tett könyvecskék is kaphatók darabonként 1 K 30 fillérért a „Szekely-Udvarhely" kiadóhivatalá- 
ban (Betegh Pal könyv-, papir-, iró- és rajzszer- kereskedésében) Székelyudvarhelyt. 

Irodalom. 
A toll. Ez év október havában egy uj, pazar 

kiállitásu képes heti lap jelenik meg. Ebben az 
ujságban minden magyar: magyar az iránya, ma- 
gyar az ereje, magyar irók és müvészek munkája. 
Magyar müvészek készitették a pompás szines re- 
produkciókat, a milyeneket még eddig nálunk nem 
csináltak. Most jelent meg ,„A Toll" prospektusa. 
A Toll irodalmi szerkesztője Heltai Jenő, a mü- 
vészi rész szerkesztője Linek Lajos, felelős szer- 
kesztője : Jékei Károly lesz. A lap előfizetési ára 
igen olcsó: negyed évre 5 korona. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal : Budapest, IV., Eskü-út 3. szám 
alatt van. Mutató számot mindenkinek készséggel 
küld a kiadóhivatal. 

Különfélék. 
velőnk szabadságon. Sziklay B. Gyrula kir. s.-tanfelügyelő e hó 25-ikótől kezdődő: Minta leg hatheti szabadságot nyervén, a kir. tanfelügye- lőség vezetésével ezen időre Poppov Péter kir, tanfelügyelőségi tollnok bizatott meg. — Főgondnoki jfolölós. Az udvarhelyi ev. ref. egyházmegye aug. 27-én tartott rendkivüli közgyülésén br. Kemény Béla halálával megüre- sedett egyházmegyei főgondnoki állásra a jelö- lést megejtette, még pedig akként, hogy első helyen dr Gyarmathy Dezső egyházmegyei gondnokot, második helyen Ugron János ország- gyülési képviselőt és harmadik helyen Somogyi István alispánt jelölte. A főgondnok megválasz- tása a folyó évi november havában Kolozsvárt tartandó egyházkerületi közgyüűlésen fog meg- történni. Az egyházmegye arról is gondoskodott, hogy azon eseire, ha gondnok válásztatik fő- gondnokká, az igy megüresedő gondnoki állás is az egyházkxerületi közgyülésen betölthető le- gyen; e czélból a gondnoki állásra a követ- kezőket jelezte ebben a sorban: Somogyi Ist- ván alispánt, dr Nagy Samu ügyvédet és Gön- ezi Lajos főgymn. igazgatót. ke 

— A népiskolai ifjusági könyvtárak intózó- 
bizottsága. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
a népiskolai ifjusági könyvtárakat intéző bizottsáz 
elnökévé dr Sebestyén Gyulát, az Országos Köz- 
oktatási Tanács titkárát, előadójává : Tóth Rezső 
tanárt, tagjaivá: dr Alexander Bernát m. kir. tud. 
egyetemi tanárt, Benedek Elek irót, Csernoch Já- 
nos országgyülési képviselőt, dr Bánóczi József 
egyetemi magántanár, tanitóképző-intézeti igazga- 
tót, dr Kenedi Géza ügyvéd, lapszerkesztőt, dr 
Komáromy Lajos tanár, czimzetes igazgatót, dr 
Marczali Henrik m. kir. tud. egyetemi tanárt, dr 
Margalits Ede m. kir. tud. egyetemi tanárt, Móra 
István polgári leányiskolai tanár, irót, Klupathy 
Jenő tud. egyetemi magántanárt, Ujváry Béla kir. 
tan., a Néptanitók Lapja szerkesztőjét, Szőcs Far- 
kas teologiai tanárt, öt évi időtartamra nevezte ki. 

— Az „Erdély ezimű, Kolozsvárt Radnőti 
Dezső E. K. E. főtitkár szerkesztésében és az k. 
K. E. kiadásában időnkint megjelenő honismertető 
lap folyó évi 6-8. száma most jelent meg igen 
érdekes tartalommal. A kitünően szerkesztett folyó- 
iratban Hankó Vilmos dr összehasonlitást tesz az 
egyes külföldi fürdők, ásványvizek s az ezekkel 
gyógyitó hatásra egyenlő értékü erdélyiekkel. Ezt 
az összehasonlitást jövő számunkban mi is közöl- 
jük. A ,Székely akczió" czimmel hosszabb czik- 
kelyt közöl a Magyar Jelzálog-Hitelbank sepsi- 
szentgyörgyi képviselőségéről s annak irodahelyi- 
ségét, mint ,A székely akczió első (l) ered- 
ményé"-t mutatja be - képpel. Egyelőre csak 
ennyit ohajtottunk konstatálni. Anélkül, hogy a 
Hitelbank való di érdemeiből hajszálnyit is elvonni 
szándékunkban volna, föntartjuk a jogot, hogy a 
czikkely egyes részeire megjegyzéseinket meg- 
tehessük. 

— Városunk képviselőtestülete folyó évi 
szeptember hó 3-án (szerdán) d. u. 3 órakor a 
városház tanácskozó termében rendkivüli közgyü- 
lést tart, melynek egyetlen tárgyát a városi ta- 
nács azon javaslata képezi, hogy Kossuth Lajos 
nagyhazánkfia születésének 100 ik évfordulója vá- 
rosunk közönsége által is méltóképen megünne- 
peltessék. 

—V postai ügynökség vármegyénkben. A 
Homoródszentpál községben engegélyezett postai 
ügynökség holnap, szeptember 1-én müködését 
megkezdi. Ezen ügynökséghez Homoródszentpál, 
Homoródszentpéter, Homoródvárosfalva, Homoród- 
jánosfalva és Homoródrecsenyéd községek vannak 
beosztva, melyek elsejétől minden postai külde- 
ményöket Homoródszentpálról kapják. Az ügy- 
nökség vezetésével Szabó Mózes községi tanitó 
van megbizva. 

— Egy volt képviselő halála. Udvarhelyvár- 
megye törvényhatóságát ismét gyász érte a hé- 
ten. Meghalt Sepsi-szentkirályi Szent-Királyi Ár- 
pád, volt országgyülési képviselő, megyebizottsági 
tag és földbirtokos Gagyban. Szent-Királyi Ár- 
pád évek hosszu során át volt a székelykeresz- 
turi járás főszolgabirája, majd országgyülési kép- 
viselője s mindkét minőségében sok hasznos 



SZEKELY-UDVARHELY 
Boldak 

(t a vármegyének. Az utóbbi időben jük azért, hogy azon más községi közbirtokossá- táshoz s ez okból városunkban e hó 26-án öt 

ó teljesen mszavonult s minden 
te- gok ébredjenek fel, a melyek oly szégyenletesen és 28-án Kereszturon 2 szekérrel vo

lt kénytelen 

azdasága vezetésére forditotta. Gagyi gazdálkodnak, hogy soknál maholnap s e
 pénz, visszautasitani. Nem ritkán a vizes len rotha- 

P. intaszerüen vezette s fajtörükbuza ter- se posz tó — a közbeszéd szerint. . . A fel- dásnak indul, mig a beváltáshoz szállitják s igy 

lő- melyet a külföldre, különösen Orosz- szentelő kenetteljes beszédet s imát Kisgyör
gy a mellett, hogy megszáritás végett visszauta

sit- 

(e- zállitott nagyobb mértékben, dicsösé- Sándor esperes tartotta. Ferencz József püspök ják – még olcsóbb árt .is kapnak gazdáink az 

ir. a székely névnek. Már a kora ta- kir. tanácsos, a II. oszt. vaskorona rend tulajdo- ismételten beszállitott lenkóróért. Jó lesz erre 

dett betegeskedni s sziv és vese baja, nosa nem jöhetvén el, de elküldötte apostoli le-
 figyelni és a lenkórót csakis szárazon szállitan

i 

ev. ővárosban is hosszasabban kezeltetelt, elében áldását Előpatakról. Majd az alkalmi beváltásra. 

üli a4-én kioltotta hasznos és munkás éle- ének után az urvacsora asztalnál mondott el — Kortész Atbortné zongora és énektanitónő 

re- ése holyó hó 286-an volt nagy és álta- Demeter Dénes h.-karácsonfalvi lelkész köl- zongora vagy műének órákat ad kezdőktől a leg- 

lö- vét melett. Haláláról családja a követ- tői emelkedettségü szép beszédet és imát, mely magasabb iskoláig. Módszere a tanitásnál a fo- 

lső orujelentést adta ki: Alólirottak a sziv után ugyancsak ő Kisgyörgy, Pál és Péter lelké- kozatos haladás s különösen gyakorlatok által 

rei Db fájdalmával tudatják hogy a forrón szek segédlete mellett kiosztotta az uri szent va
- önállóságra vezetni a növendékeket. Ugyanott 

ig: férj, a jó édes apa igaz testvér, szerető csorát circa 800-900 hivőnek. Az ő megáldó hegedü-órák is vehetők. 

yia após sepsiszontkár ályi Szent- imája s a hivek lelkes éneke rekesztette be aza Gyilkoszág. Oroszhegy Solyomkő havasán 

s2- yi pád földbirtokos, megyei bi- ünnepélyesen magasztos istentiszteletet. Ki kell e hó 24-én este 10 órakor Jakab Gáspár
 32 éves 

árt ka életének 61-ik második boldog há- emelnünk a városfalvi kebli tanácsosokat, kik a tanyai lakost. Máté György és Bálint Bertalan 

g- a 10-ik évében "folyó hó 24-én reggel szép rend érdekében talpon állottak s példát mu- György agyonverték. 

tt, hosszas és kinos szenvedés; a lelki tattak egyes egyh. községek kevésbbé ily buzgó 

6- k áhitatos felvétele után megszünt élni. vezetőségének. Az
 istentisztelet után a papi lakon 

ázt 

ás Mnei f. hó 26 án délután 3 órákor fognak közebéd volt, melyen Kiegy 0rg y espocre, Hiáztartás. : 

e- va tartása szerint püspö öt éltette ovács Imre az esperest; 

t- "h anfaszonogyhaz örök nyugalomra Va s István Pál Ferencz egyh. szónokot, Pál Mit jövodolmoz a baroműtonyésztés ? Ha- 

tt- i Lelkéért az engesztelő szent-mise- Ferencz Demeter Dénest urvacsorai beszédéért, zánkban roppant sok baromtfit tenyésztenek s ez 

n- ió 27-én reggel ő órakor fog Székely- Deme
ter Dénes a városfalvi egyh. községet s szép jövedelmet is hoz mindenkinek, de olyjöv

e- 

on,az Egek Urának bemutattatni, Az örök- 
annak egyh. f szetokts Péter ándor, lolkészb delmező talán senki tenyésztése sem volt, mint 

ő- ag fényeskedjék neki! Gagy, 1902. aus. gi. Bedő józsef birtokos az egyh. gondnokot es Mathiász Jánosnéé, a kinek a folyó évben 6 tyuk 

i Árpád ül. Daczó Mária, mint kebli tanácsot, V a s István a hölgyeket, P éter
 k 

cr rállyi Árpádné, szül oel0 aoyósa Őzv. sándor a kogyes adakozókat ölgyetb Ebéd vé- [és egy kakas után julius hó 2-ig 400 drb csibéje 

odogne ztl Szenknallyi. Gabrella
 s geztével a tanteremben az ifjuság tánezra per- lett. Mind e csibék nagyok és igen jó 

fajtából va- 

z-ei rok Pál és Bódog, mint unokáik. dült s járta animóval, tüzzel. Közben a hold ezüst lók, melyeket ugy nálunk, mint a külföldön igen 

ső Árpádné, szül. Szent-Királlyi Lenke, Szent- sugaraival iszinüzto a sötét árnyákat, hogy egy kKeresnek és jól megfizetnek. Adunk darabjáért 

d. Zoltán, Szent-Királlyi Béla, Szent-Királlyi örvendezésben töltött nap után ki ki haza lár- 8-10 koronát is, sőt olyik igen szép kakasért 

áoent-királlyi Andor, Szent-Hirállyi Gita — A helybeli Tisztviselői Kör ma (vasár- 
: 

á Szent-Királlyi szent rál ' nap) d. u. 4 órakor rendkívüli közgyülést tart, 20 koronát is. Mathiászné igen jó és sokat olva- 

el kaliy Gusztáv, szentekiráltji ároktályi melyen Buda Gyula és Szabó Gábor tagok ügyét sott gazdasszony s ennélfogva jól tudta a fajtát 

m Szent-királlyi Terehcz mint testvérei s tárgyalja, a választmányt kiegésziti és a jegyzői megválasztani, melyből most nagy-nagy haszna : 

dr keik mint unokái. Tompa Árpád mint veje állást betölti. b lett. Tanuljunk, hogy boldoguljunk, ezt tartja a 

dr mekei: Tompa Mártha, Tompa Kálmán én) x iskolai bolratások holnap szept o k közmondás. Vannak nekünk is már magyar nyel- 

dr Lili, Tompa Lenke, mint nnokét ányisko- ban, ngyszíntón a róm kath leányiskolában is, ven irt baromfitenyésztési szakkönyveink. Ilyenek 

a jErtosttós, A helybeli evi Cól gte tartat l melynek igazgatósága ez uton figyelmezteti a a Hreblay Emil-féle Tyuktenyésztés, II. kiadás, 

I tanitás szeptember Sráa reggel 8 órakor szülőket a beiratásnak idejében való meg- ára 3 korona; Lud- és kacsatenyésztés, I. kiadás, 

r. ezdetét. Az elnökség tételére. : ára 2 korona; Baromfi-értékesítés, ára 2 korona, 

r- Egy angyalkával ismót több az égben. An- Zsakó Já
nos muzsnai állami elemi nép- mely munkákat lapunkra való hivatkozással, ked- 

földön. iskolai tanitó és unitárius eénekvezér e hó 28-án 

ti. volt s nem érezte jól magát a fö 
vezményes áron Hreblay Emil állattenyésztési fel- 

M ábolták, hiában szerették, hiában gondoz- reggel 7 órakor tifuszos tüdőlob következtében 

el szülői; a kis Szakáts Marcsa vissza- élet
ének 50-ik, boldog házassagának 29-ik és ta- ügyelő (lakik : Budapest, Csömöri-ut ő. szám) mind

- l 

. a magas ' égbe hol az Ur trónja körül nitói müködésének 30-ik évében elhalt Muzsna azoknak, kik a négy munkát egyszerre megren - 

ő Mo játszanak kis társai a többi angyalok, Az községben. Temetése tegnap
 történt meg ugyan- delik, 6 koronáért küldi meg. Legjobb a pénzt 

nMáevaló pedig teljesítette angyalkája kivánságát gtt Tórokvü munkas és bsosületot mtndenkítól utalványon előre beküldeni. Ajánljuk e könyve- 

3. Bzaszólitotta a mennybe. Ez vigasztalja a kis Szerelett . ar ai vugod) sn ket a gazdálkodóknak, sok jót és hasznosat ta- 

ts Marcsa szülőit, Szakáts Zoltán Székely- = Értesités. Tisztelettel tudatom az udv. ölü 

iz hely város pol ármesterét és családját, hogy tisztviselői kör t. tagjaival, hogy a ma este 8 nulhatnak belőlük. Tanulni soha sem szégyen, ol
- 

el 1 rők egy poz leánykájuk Marcsa s társai órára hirdetett közgyülés – közbe jött okok vasgatni, tanulni az egész életen át kell, 
ha bol- 

zt tért csupán vissza. Szakáts Marcsa rövid miatt — delután négy (4) órakor fog megtartatni.
 dogulni akarunk. 

aletét 1 hó 25-én vegezte be s f. hó 26-án Embery Árpád, elnöők feleségő. Balázs Ka 

- zték porhüvelyét részvét mellett a sirba. — Egy derék iparos és folesege. ázs Ká- ó á K. 

— Márom zenemüű van sajtó alatt városunk- 1 roly esztergályos és felesége ienpe Zsuzsa, kik a PF S go ! 

1- . tusnádi székely kongresszusra is e utaztak
 igen csi- 

i- magvar fővárosban. ertsz, Albartné zon- nos háziipari készitményeikkel — valóban megér- Radikális szer a kártyajáték ellem. Mand- 

enönök z9 gyerseny imül 1 A zsuriából irják, hogy a Cheiluncsanszk-tartományi 

1- gője, ,Hajnal feles indulója és Egy csillaga demlik a ezimül vett elnevezést, A szerény anyagi ő , Ta 

k az 'ejnek- czimű müdalát vették bonczolás viszonyok között levő esztergályost vármegyénk tcsjan-tcsjun (kormányzó) Hualin-Sa zikari fudu- 

a tették szigoru birálat tárgyává Budapesten iparfejlesztő bizottsága küldötte volt nehány hétig tunhoz (rendőrfőnök) a következő rendeletet in- 

i eves zeneszerzők és tudóstanárok. S a zene- Isjonada gyakomati képességemek ssiszolása czél-
 [ tézte : ,Mindazok az emberek, a kik kártyázáson 

- ek mindenike reményen felül kiállotta a kri- jábol Budapestre. Azóta igen szépen amatoztatta éretnek, száz botütéssel büntettetnek és nyakukra 

a melynek fényes tanubizonysága hogy a vi- ezen csekély áldozatot. Sok ügyes dolgot készitett 

- irü Rózsavölgyi és Társa cs. és kir. zenemü-38 munkáiban a müvesziesebb kivitel
 felé törekszik. egy réz gyürü erősittetik, mint a gonosztevőknek,

 

: óczég fogja kiadni a zonedarabokat. A zene- Az esztergályos és felesége együtt dolgoznak nap- két hónapra. Játékbarlangok tulajdonosai első 
iz- 

ek eg estig. S mig Balázs egyes apró-cseprő háziszükség- ben száz botütést kapnak büntetésül és három 

ri folyó évi október első felében jelennek meg 1 önypiaczon- letek fa-alapját elkésziti, felesége taplóval bevonja hónapig kell a ganosztevők gyürüjét viselniök. Ha 

—Torony és harang szentelési ünnepély. A *.é- ettbjük inunkáa icen jókérvényesül Köze- egy hivatalnokot érnek kártyajátékon, az elbocsát- 

etkező sorokat vettük: A városfalvi unitárius ről a verseczi on Kubinyi Mihály mu- attik, a szolgálatból, a gonosztevők gyürüjét tar- : 

s házközségnek f. hó 24-én magasztos ünnepélye tatta be készitményeiket s ez alkalommal Láng La
- el és botütésekb sszosül Mindenki 

, mely sokáig fog emlékezetében élni a falu jos kereskedelmi miniszternek annyira megtetszett, tozik viselni és botütésekben részesül. Mindenki, 

- ének. Az utczák szélére állogatott 
zöld fák, a hogy egy taplósapkát azonnal megvásárolt. Igen aki a házában megengedi a kartyázást és min- 

ebe öltöztetett templom környéke és a torony örvendünk a derék székely iparos és felesége sike- denki, a ki ebben a kártyázásban részt vesz, száz 

A Mkaiból alá lógó nemzetiszin zászlók jelzék, Teln s hisszük, hogy az nekik jövőre nezve buzdi- botütésben részesül és három esztendőre más vá- 

ai y nagy öröme van e derék községnek. Évtize- tásul szolgál. 
rosba kell költözködnie. Ismétlődés esetében a 

át e küzdelme, hivó és epekedő lelkek vágyak e — Földes-féle Margit-erém. Nemcsak hazánk- bünös ujra száz botütést kap és azonkivül 3000 

, elkedő uj ko ee napon nért a osínosi l ne 
ban, hanem a külföldön is elismerik, hogy a Li távolságra (egy Li = 533 méter) számüzetik. 

valaminta kivülés belül egujitott templom Földes Kelemen aradi gyógyszerész által készitett Kártyázók leleplezéseért a följelentők és rendőrök 

nentelteténok, Ez ünnepre a két Homoród Margikerm i elE szépítőez erek kézött első- nagy jutalomban részesülnek. 

Mlől oly sokan jelentek meg, hogy a közönség rangu helyet foglal el. Pár nap alatt minden arczot nemzet vagyona a koporsókban. A sta- 

ó gy része kiszorult a templomból, mely zsufolá- üdit, fiatalit, finomit. Szeplőt, kiütéseket, foltokat, Egy jab gy0 a. h D kideri hová 

b 
á 

. . . 
? 

telve volt. Az egyh. ének elhangzása utáni ránczokat és egyéb börbajt eltávolit Minden tisztika legujabb vivmánya, hogy kideritette, hová. , 

ál Ferencz oklándi lelkész mondott szép imát 
hö gye 1 2 1nden lesz tulajdonképen az emberiség aranykészlete, y 

beszédet. P ét e r Sándor helybeli lelkész tö- hölgynek nelkülözhetetlen. Nagy tégely kicsi 1 azaz vagyona. Mert annak ellenére, hogy nem 

- kre és igen ügyesen a torony épités és har
ang korohna. Szappan 0 ilét, pudex k szinbe

n) 1 K oxidálódik, mégis fogy és folyton meg kell 
ujitani 

5 

. 
. 

. 

ömb-fejét. A nemes adakozók közül ki kell -A lenbeváltás javában foly városunkban TOsSZ fogak tömésére Amerika fogorvosai évenkint 
; 

vnánk a helyi közbirtokosságo t, és Székelykereszturon, A gyáros panaszkodik, 860 kilogramm aranyat használnak el, amely 2 és 

s ely legnagyobb adományával áll elől. S kiemel- hogy egyesek a lent vizesen szállitják a bevál- fél millió frank értéket képvisel. Ez az óriási ösz- 



SZÉKELY-UD VARHELY. 

. 6. oldal 

szeg hosszabb-rövidebb idő mulva a sirba kerül. Körözendők. Udvarhelyvármegye alispánjá- hozó nemes tetteért s a károsultak hálát 9 

Ha ez még három évszázadon keresztül folytató- tól. 10864, 19020,, 10926,, 12102., 12184, 12312, ajkaival áldom azt a jóltevő, a jószivek 

dik, ugy Amerika temetőiben 750 millió frank ér- 124e1—902. alisp. sz. Valamennyi község elől- tét képező Jószív. egyletet. - 

tékü aranyat fognak rejteni, azaz annyit, mennyi jaróbágának és ákelyadvarheiy város polgár- Ez alkalommal nem hagyom el emlé 

Amerikának jelenlegi aranykészlete. Ha addig a mesterének. Közhirró tétel végett értesitem, hogy vételét annak is, hogy e segélyüg 

mieg . dr Gyarmathy Dezső homoródszentpáli birtokos- járásnnak- e segély 1. val 

vankee nem veszit élelmességéből akkor bizonyos, nak Székelyudvarhelyről 2 lova folyó hó 15-én hz ülkei tonkárosakak ail 
hogy háromszáz év multán a temetők aranybá- szekér elé fogva - valaki által elhajtatott. A l0- által leadott te 
nyákká változnak át. vak közül egyik fakó, másik nyári bárna, mind- közleot fa zekér közlésével járása népének boldogitását e. kettő herélt, drokákon s kőak akszokóta selő dr Demeter kdtne der. k főszolg 

i ; yrastengelyü, deszkázott oldalokkal. A lova on kö- gazdagitotta számos érd irek 1 x 
. Hivatalos TÉSZ. zönséges székely hám volt. Farczá di Hadnagy gazdagitotta számos érdemei ln s Szent-Tamás, 1902. aug. 24. 

Kilyénfalvi György Je 
; körjegyző. 

s fi 
Urtok 
ebre 

Ferencznek egy üsző bival-tinója (bal füle hegye 
Másolat. 29327-1902. B. M. számu körren- vesz 

T- mu -be van vágva) lelveszett. Szentegyházasoláhfalu- 
: delot a magyarországi munkások Romániába való ban Ráduly Sándornál egy 2 éves piros pejszörü 

szerződtetésének meggátlása tárgyában. Valameny- hérélt, jegy nélküli csiko van, Péter István szé. Sz erkesztői üzenetek ilal 

nyi vármegyei és városi törvényhatóságnak (Bu- kelyudvarhelyi lakosnak 1 drb b évesíbarna, he- ó r SZL- 1 uzenet zés 

dapest kivételével). A bukaresti osztrák-magyar rélt lova Zetelaka , Égetvész" nevü erdejéből jul. B. A Nagy Galambfalva: Miután az „Egy a 

konsulatus jelentése szerint lelkiismeretlen ügy- 28-án eltévedt, továbbá 2 drb herélt, sárga ló a kóta keresztálóen ezimü, nénytkely.dvazhely musitel 

nökök által jó keresettel kecsegtetve még mindig község határában gazdátlanul találtatott. Vargya- miségér eke jen 5z eoányünk magára, nleközse állal 

sürün mennek Maágyarországból mindenféle mun- son egy 6 éves barnaszőrü herélt ló felfogatott. ,csinyte mindnyájan elitélik. fölöslegesnek gy0 
Zetelaka község sSikaszó. mezeje nevü határán mindenféle külön nyilatkozatot. Egyedül Holder Jul 

k ! .. kel. lelkész urat tartjuk illetékesnek a nyilatkozat 

tt egy drb világos pej herélt ló (melynek fel csi- rás ozak 

be nem váltatnak s azok a biróságok utján sem , áo Pei (rmoly tőle még egy sor irást tem kaptunk, 

. , 
mpDője leütött és az orrán egy kie hold van), egy [ Elcsapott tanitók. szentegyházas- és ká0- 

igen érvényesithetők. Mult évi- márczius 24-én drb jegy nélküli barna herélt ló; továbbá Zete- oláhfalvi ügyekről tudom ssal birunk. Miután a0 

12159 sz. a. kelt körrendeletem kapcsám ujból laka község Dorog. nevü dülőjében 2 drb bi- azok jogszerű kivizsgálása hivatalos elbirálás ala 

felnivom tehát a ezimet, hogy intézkedjék, misze- valtehén (melyek közül egyiknek szarvai között rTészünkről korainak tartunk minden állás foglalást. 

rint a Romániába készülő munkások a fenti körül- 

kások Romániába, a kik oda érkezésük után csa- lódva tapasztalják, hogy a tett igéretek többnyire 

másunk szerint — a kir. tanfelügyelő is megtette 

1 ea 
fehér jolt és fülein jegy, a másiknak farka végén seket, de közigazgatási bizottságunk is foglalkozi elk 

ményre kellőleg figyelmeztessenek, az őket csá- fehér szőr van) gazdátlanul találtatott. Dakó szept, 10ki ülésében valetságunk is foglal ; c 
bító ügynökök pedig kinyomoztassanak s amennyi- Márton kadicsfalvi lakosnak a kadicsfalvi Rez. — ———— —me 

ben kivándorlás közvetitésének ismérvei forog- csordából egy 5 éves üszőbivala, (melynek hátulsó Nyil t-t ér t 

nának fenn, felelősségre vonassanak : az esetre pe- jobb lába bogos, farka bojtja fehér) folyó hó 9-én lo .hot kogy 

dig ha csak bizonyos és rövidebb tartamu mun- elveszett. Székelyudvarhelyen, 1902. augusztus 23. Udvarhelyvármegye közigazgatási bizol 

kálatokra szükséges munkások szerzéséről van szó, Alispán helyett: Ádám Albert tb. főjegyző. fegyelmi választmánya tagjainak tudomásul 

ez csak akkor engedtessék meg, ha megfelelő biz- 
lettel közlöm hogy Fodor laty 

tositék nyujtatik az jen, móet a mtsk ké 
k án tartózkodó a 7351 alisp. sz. a hető. 

szére kikötött szolgáltatások te jesittetni is fognak. s s 5] tott el ; SZz. a, 

1 t a 

jelentésében felhozott szenynyes vád Kelt 
memror a KKözönség-köréből." porano koragnai vle 16i 
908. alisp. Valamennyi főszolgabirónak, Udvar- A „Jósziv segély -egyletnek. bs or ke, senessolyjekdt, oyi 

hely város polgármesterének továbbá az összes községi előljáróságoknak. Belügyminiszter úrnak „Megbüntetem az apákat a fiakban heted- lat csinálásra lett hozva, melyért Fodor k 
a iziglen" - „Megáldom az embert, ha munkálkodik hangászt az ehhez hasonló rágalmazásaiér] 

fenk odas vegett adoa ekkeyánstelelő aká és hozzám folyamodik". — Ezek az Isten kije- évóta nem tudom már a tömleczbe láthatni 
augusztus 14. Alispán helyett : gróf Lázár, fő- lentései azon férfiunak kihez ő szólott Nagy-Galambfalva, 1902. augusztus 29 9- 

jegyző. 
„Féld az Istent s cselekedjél jót", — ha 

Péler Albert, 
Másolat. M, kir. belügyminiszter. 3886. szám, iót vatél vglad rekélé maok z rdmberisőg ák hivataltvesztett körjeg Alat 

nekeleáérók vaóboee lonksla emberek kijelentései. Kiindulva ezektől nemcsak "E rovat alatt közlöttekért felelősséget ne vá ket 
Ismételten, igy legutóbb az 1899. évi november iólesőleg, sőt vigasztalással, teljes buzditással 

zem 

hó 6-án 108341. szám alatt kelt körrendelettel hat a tudat, hogy van jó és nemes érzés, van ----- feny 

felhivtam a törvényhatóságokat, hogy csakis azon eetetnák van a „minden álamnak jearkkövme a Pró hirdetések. 
ivatalos leveleket adják ajánlva poetára, mel ek tiszta erkölcs" és a magyar adalomban s an- 

böltakssla ökiratokat krtalnenk 'vagy a nak társadalmában, melyek Istenhez hivó és fe- E th idtm ezt rnránért, vastazabb bel 

melyekben határidő kitüzéséről van szó. A keres- lebaráti kötelesség teljesitésére buzditó szent czélu, rért közöl a kiadóhivatai. A 

kedelemügyi m. kir. miniszter urnak folyó évi ju- erköles nemesitő és közjótékonyságra alkotott nius hó 19-én 38112. szám alatt kelt átirata sze- intézményeinket hozták létre. F l N F és legfinomabb al 1. 

rint ennek daczára jelenleg is feltünő nagy szám-- A bekezdésben lévő Isteni kijelentésnek R § AMYLALT rász-sütemények Er negj 

ban adatnak fel ajánlottan a portómentes hivata. Szegeden történt teljesedésbe menetelénél meg- Győrgy csulerászatában Székely-Udvarh rtal 

los levelezések, igy például az egyik posta- és jelenik Szent István utóda koronás királyunk s (Főtér, piaczsor) kaphatók. Vidéki megrendeli 2. 

távirda igazgatóság székhelyén a folyó évi május a vész helyénni látvány borzalmától meghatottan gyorsan és pontosan teljesíttetnek. 

hóban három napon át feganatositott próbaszám- ejt könnyeket. Ezen könnyek forrása volt az a 
lálás eredménye szerint az egyes hivatalok leve- jósziv, minek ugyan csak akkor létesülését kö- REMEKIRÓK ezeny köbt 

lezéseiknek 15 usque 88 százalékát ajánlva adták szönheti azon „Jósziv" egyesület, kiről itten, bár 
a 

fel. Tekintettel arra, hogy a postán a közönsége, kevés tudással, de hálás érzelmektől áthatva árrzmuvzmmumerei KEPES KONYVTÁR 

hivatalos levelezések ép oly gonddal kezeltetnek megemlékezem. 
lőnyö 

; 

mint az ajánlottak s a feladó hatóság stb. a postai Egy-másik III-as Istencsapásra, az Eperjes, 1Igen előnyös részletfizetésre kaph 

feladó könyvbe a közönséges hivatalos levelezé Nagy-Károly és Toroczkó elhamvadására dicsőült 2 ,SZÉKELY-UDVARHELY- kiadóhivatalában. 

sek feladásáról is elismervényt nyer, mi az ajánlva A 
Erzsébet királynénk előlmenetelével ugyancsak 

való pastára adást, a ogtőbb osotban felerogossé ! megsiratott Rudolf királyi herczeg néhai trón- 
kiváló minőségben és ol! 

szeeálat mai fejlettsége mellett a hiyatalos leve- örökösi nia á tefánia, az áldott Józset eeé 
árakon állandóan feladása indokolatlanna mutatkozik, — te- ítség kaltettel vásel hdok aa rendkivüli teherre, mit a telt brálotatessás pensel relvogylet és szám s Alber t P éter 

hivatalos portomentes levelezéseknek szükségte- let, melyek mindannyinak kisebb-nagyobb mer- 
kovácsmesternél 

lenül ajáníva való feladása az ismóteit fikönyvélés jékben élvezte vigasztaló hatását hazánkban az s Székely- Udvarhelyt/ 

seegt n posta intékolre ze énnyel a fenty ható inséges nyomor. Ez egyletek mentő kezek az el- Használt kocsikat becserél "és kijavit. 6-6 m 

got, 
e csesettek felemeléséhez, véd- és őrszellemek a sze- s 

leretettek eyelőbn sgyottetegál, szük roncsétlen ekvegye nk, kétségbecséséné, sege Egy 3 éves nőstény kopl hnu 
lási dij alól való mentességgel biró alantos ható- delmű ák. Enber kdtzáj és Vinvg bíznal Egy ezt jó kereső, hajtó és szöktető — olcsó ám Ha n 

ságokat, hivalalokat és közegeket késedelem nélkül Jógziv" let i jel 1 eladó Haurik Alfred sörgyárosnál Székel A 

kellőkép utasitsa. Megjegyzem, hogy csakis azok zt mondta a ,Jószivt egylet is Jelen al- Udvarhelyt. 
: 

tekintendők határidős daraboknak, melyek vala- doleual az tlkei tüzkárosukak segőlyére kkk 
mely törvényes rendelkezés alapján, illetőleg ma- dött oronában. – „A könnyeke nem lehe 

— használt, de jó 

gánfél érdekéből avagy egyéb fontos okból igényel- képviseltetni" mondta egy hagy hazánkfia s a P énz-szekr ényt karban levőt- 

nek feltétlenül meghatározott időre elintézést. segélyezettek bálakönyeit szintén a jelen esetben 
fadóhivatalába 

udapesten, 1802. évi augusztus 4-én A minisz- sem lehet köszönetet kifejező gyenge szavakba megvételre keresek. Czim e lap kiadóhiva .
 

lyett: Gull ká itkár. Udvarhely- önteni. A szemekben a vigasz hatására megje- 
rnele álrandatót g Távákábp alispári lent könnyek leginkább kifejezik a károsultak Jó és olcsó herta *s nöne rta zákolyedkő 

. . 
. 

. 

e 
" 

Székelyudvarhely város polgármesterének, rendőr- mély háláját ámbár, de mégis azoknak a nevé- elvt krferneng pat 

főkapitányának, a három főszolgabirónak és va- ben és utasitásukra forró köszönettel adózom a 

2 

ál n 

hek 

d. 
Bö 

kik 

Ut 

Az 

G 
nőségben, teljesen érett — jutányos áron kapható C Á * Az e rovatban megjelent közleményeket dijtalanul JÁNOS füsverkereskedésében Székelyudvar közöljük, de a felelősség a beküldőt terheli. zerk. helyt,- 

jött dőe H i görögdinve jegjobb m 
lamennyi községi előljáróságnak. Fenti rendelet gyámolitó segélyre jött „Jósziv. egyletnek vigaszt eves gő g y 

tudomásvétel és alkalmazkodás végett kiadom. . .-- Székelyudvarhely, 1902. augusztus hó 19-én. Alis- pán helyett : gróf Lázár, főjegyző. 
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nam mamil 

it a 

szola 

n szerencsém a n. é. közönség szi- 
s figyelmébe ajánlani. — Raktáron 

rtok: boroshordókat, fen őkádakat, 
ebreket, kártyákat és dézsákat. — El- 

—llalok gyári, raktár- és pinczeberen- 

zéseket pontos és szolid kivitelben. x 

Egy Javitásokat gyorsan és olcsón tel- 

46 mugsitek. — Hordók hitelesitését is el- 

közsé kllalom. - Szives pártfogást kérve, 

ek agyok kész szolgálattal : 

sr Jul 
kozat 

Magyari István, 
kádár-mester. 

á ..................... 
táh 

ds Felhivás. 
dte elkérem mindazokat, a kik a vagyon- 
Szakáts János bőrkereskedő czég 

megét képező árukat és fölszerelés 
kat egy tömegben megvásárolni óhajt- 
ogy ajánlatukat folyó évi szeptember 

ának déli 12 óráig hozzám nyujtsák be. 
leltár irodámban bármikor megte- 

bizol 

ásul ! 
Galar A 

z. a mető. 

aád elt Székelyudvarhelyt, 1902. aug. hó 
8-án 
és ig 

lor h 
salér! 
1atni 

Dr Kovácsy 4Albert, 
ügyvéd, Szakáts János csódtöme- 

gének gondnoka. 

Egy koromat 

Féláron kaphatók 
-mig a készlet tart - 

TAROSAPALVI srek UCARÁK 

Egy korona ! 

eddig 2-2 korona volt - a ,Székely- -Udvarhely 

kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv-, papir-, iró- 

kés rajzszerkereskedése) Székely-Udvarhelyt. 

Szám 3487–—1902. tlikvi. 

Hirdetmény. 

A székelyudvarhelyi kir. 

Szállasi Ferencz végrehajtatónak ifj. 

1902. évi szeptember hó 22-ik napjának d. e. 

vános árverésen a legtöbbet igérőnek el fogna 

adatni. 

pirban a kiküldött kezehez letenni. 

o9 m 9-1902. 
ert, Faeladási hirdetmény. 
körjegyAlattirott közbirtokossági elnökség közhirré 
em vágáhogy a közbirtokosság alább kitüntetett te- 
szermmn talált. felmért és megszámozott szél dön- 

hatóságnál tekinthetők meg. 

Székelyudvarhelyt, 1902. junius 3-án. 

DR VOITH 

ál nyilváncs szóbeli árverésen a legtöbbet 

hek eladatnak. 
A megejtett becslés szerint találtatott : 

b bel 

Ivarh talma 37 m' kikiáltási ára 55 K. 
ndelé 

kaph! 35 em. 

ban. kikiáltási árn 8 K. 

4. Ujesztene-Libán 

s olá mintegy 57 mi" kikiáltási ára 101 K. 
k: 5. Somlyó erdőrészben 382-481 számu 

; 67 cm. vastag 109 drb fának köbtartalma 
elmegy 87 me kikiáltási ára 174 K. 
1 6. Boráros erdőrészben 442–599. és 1-110. 
gyt, hu 18-48 cm. vastag 228 drb. fának köbtar- 
6-a mintegy 89 msa kikiáltási ára 174 korona. 

OP! 
áro a mintegy 4 m8 kikiáltási ára 8 korona, 

tékell 

a kikiáltási ár 10 százaléka. 

de jó 
t 

alába 
öig terjed. 

Udvat Ségnél megtekinthetők. 

itók A kk. b. elnökség. 
mi Gy.-Ujfalu, 1902. augusztus hó 20-án. 
pol, DCSIS ALBERT, NAGY ALBERT, 

léari b. elnök. biro.. 

" enyőfák f. évi szeptember hó 28-án 

2 órakor Gyergyóujfalu község hivatalos 

1. A fenyési erdőrészben 1-34a-69 szám- 
Er megjelölt 183–54 cm. vastag 70 drb fának 

2. Büdös vermes erdőrészben 70-98 a- 
-148 számu 183 -46 cm. vastag 81 drb fá- 
köbtartalma mintegy 25 me kikiáltási ára 

AR 8. Csudáló erdőrészben 149-158 számu 

vastag fának köbtartalma mintegy 

erdőrészpben 159-8381 

u 13-42 cm. vastag 223 drb fának köbtar- 

T, Csicsalj erdőrészben 56-59. és 74-80. 
hu 18-36 em vastag 11 drb fának köbtar- 

A bánatpénz nagysága minden egyes csoport- 

Kihasználási határidő 1903. évi márczius hó 

Utóajánlatok egyáltalán nem fogadtatnak el. 
Az árverés egyéb feltétele, naponkint az el- 

kir. törvényszéki biró. 

SZÉKELY HANGOK 
s czimüű, vaskos verskötetei — melyeknek Dpolti ára ára 

törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság részéről közhirré tétetik, hogy 

László Do- 

mokos végrehajtást szenvedő elleni 525 korona 98 

fillér s jár. kielegitése végett ezen kir. törvényszék 
területéhez tartozó s a székelyudvarhelyi 495. sz. 
tikvben A T 921]e. hrsz. ingatlanból végrehajtást 

sz envedő B4. alatti 7]., rész jutalékára a C6. alatti 
jutalék 1i.-ed részére nézve László Domokost illető 
haszonélvez eti jog fenntartásával 701 kor. 19 fillér 

ezennel megállapitott kikiáltási árban elrendelte 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan jutalék az 

órakor alólirt tlkvi hatóságnál megtartandó nyil- 

A venni szándékozók tartoznak a becsárnak 

10 százalékát készpénzben, vagy óvadékképes pa- 
Az árverés 

további feltételei a hivatalos órák alatt a tlkvi 

A kir. törvényszék mint telekk önyvi hatóság 

9 

k 

ruha 

jelzéséhez, 

kivarráshoz. 

Igen jól használható pecsétnyormé- 

nalr és bélyegző festékhnhez. 

Minden névre kaphatók 1 ko- 
rondért. 

„DIADA s 
magyar rug- 
gyanta kézi 
nyomdák 

legnagyobb választékban 2 koronától 15 

koronáig. - Piros, ibolyakek, fekete stb. 

bélyegzófestékek; DIADAL ruggyanta- és 

rezbélyegzőhez használható állarndóan 

festékes párnák. 

Kelet bélyegzők raktára. 
mMindenfele bélyegzők és pe- 
csétnyomók egyházak, Iskolák, hiva- 
talok, községek, magánvállalatok, kereske- 

dóők és iparosok részere a legolcsóbban, 

gyorsan és pontos kivitelben beszerezhetők a 
„Székely-Udvarhely" hiadóhivatalában 
(BETEGH PÁL könyv-, papir-, iró- és rajz- 

szerkereskedésében) Székelyudvarhelyt. 

ar 
Barcsay Károly 

escesese 

Vdisztemet kezési intézet 
Székely-Udvarhelyt, a Főtéren, 

divatüzletével egybekötve. 
T Temetkezéseket ugy helyben, mint 
l vidéken legpontosabban, a legegyszerübb- 

től a legdiszesebb kivitelig eszközöl. 
Templomok, kápolnak és termek, 

[a] sőt egész udvarok gyászbavonását is el- 
vállalja. Hullákat exhu máltat s bárhonnan 

el elszállittat. Raktárt tart fa- és érez- 
koporsókból, szemfödleket-, párnák-, sza- 

lagok- és egyéb gyászkellékekből min- 
dig nagy választékot. Uj gyászkocsik 

[a] fényes felszerelésekkel, testőrök s az 
összes temetési személyzet ruházata tel- 
jesen magyar. Főelve: olcsó és pontos 
kiszolgálás. 

Ének- és zenetanfolyam. 
Alulirott van szerencsém a n. é. közönség 

szives tudomására hozni, hogy folyó évi szep 

tember hó 1-től kezdve hegedü, zongora, 
czinbalom, czithera hangszerekre és mü- 

énekre tanórákat nyitok kezdő és haladó 

tanulók számára. 

Bővebb felvilágositás özv. Tibád Gergelyne 

házában (Kossuth-utcza) kapható. 

A n. érdemü közönség becses pártfogását 

kérve, maradok : 

kiváló tisztelettel : 

Baku Katalin (Geutsthalerné), 

1-3 okl. zenetanitónő. 

beeeeee 
DERZSI ÁRPÁD aszm 

bádogos 

Szélkely-TTdvarhelyt 

(Szombatfalvi-utcza, a kerületi betegsegélyző pénz- 

tár mellett), elvállal minden e szakmába vágó 

munkálatokat, u. m. torony- és házfedést, 

ócska fedelek kijavitását. Raktáron tart 

mindenféle konyha eszkőzőket, házi szükség- 

teteket, kertészeti csikkeket és fürdőkáda- 

kat. Vidéki megrendeléseket lelkiismeretes pon- 

tossággal teljesitt. - Költségvetéseket dijtala 

nul elkészit. 7-26 

EEEEKEE 

NÉVJEGYEK, s 

MEGHIVÓK, 
TANCZVIGALMI és 

ESKUvóÓl 
o o o o jelentések s mindenféle o o o O 

könyvnyormdai munkálk 
gyorsan és lelkiismeretes pontossággal készülnek a 

,SZÉKELY-UDVARHELY" kiadóhivatalában (B e- 
tegh Pál könyv- és ujságkiadó vállalata) 

Székely- Udvarhelyt. 

Gyászjelentések nagy választékban, olcsó árak 
mellett. Vidéki megrendelések legrövidebb határ- 

kktkéronkodsébn) özókelynásar 1 időre, esetleg a beérkezés napján elintézést nyernek. 

k 

.
.
 



8. oldal 
SZEKELY-UDVARHELY 385. s 

Sz. 4060-902. kig. 
Pályázati hirdetmény. 

A Székelyudvarheoly városi rendőrkapitány- 
ságnál lemondás folytán üresedésbe jött és egyen- 
kint 480 korona havi utólagos részletekben ese- 
dékes — évi fizetés s egyenruházattal összekötött 
két rendőri állásra ezennel pályázat nyittatik. 

Pályázók felhivatnak, hogy a szervezési sza- 
bályrendelet 83. §-ában foglalt teljes minősitésü- 
ket, életkorukat, ép, egészséges testalkatukat, ka- 
tonai szolgálatukat igazoló okmányokkal felszerelt 
szabályszerüen bélyegzett és sajátkezüleg irt kér- 
vényüket folyó évi szeptember 10-ig hozzám 
adják he. 

Székelyudvarhelyt, 1902. évi augusztus 18-án. 

SZAKÁTS ZOLTÁN s. k., 
polgármester. 

LEGFINOMABB 
CSONTLEVÉLPAPIR 

yV., papir-, iró- és B E T EGH P Á l könyri Bapár. ikó as 
SZÉKELY-UDVARHELYT, KOSSUTH-UTCZA 

nagy mennyiség lévén 

TCE legolcsóbb árak mellett kapható. x 
mrmmgg 

DOBOZOKk- 
—— S 

BORITÉKOKBAN 

HmEEEEe 
Sz. 3481-902. szb. 

Árlejtési hirdetmény. 
A bordos—székelyszállási viczinális közuton 

a völgy árkán épitendő uj hid vállalatba adása 
érdekében árlejtési határidőül 1902. évi szep- 
tember hó 13. napjának d. e. 10 óráját 
kitüzöm. 

Vállalati összeg és 
85 fillér. 

Felhivom mindazokat, kik ezen munkálatot 
vállalatba venni ohajtják, 5 százaiék bánatpénzzel 
ellátott zárt ajánlataikat fenti határidőig hozzám 
annál bizonyosabban adják be, minthogy a későb- 
ben érkező ajánlatokat figyelembe venni nem 

kikiáltási ár 791 korona 

evesedéseknél, vágás 
üveg, szálka, 

Pfregradában, 

sőt ellenkezőleg, minél régibb, annál értékes 

hasonló feldicsért érték- 
haszontalanul dobják ki, 

Sz. 914-902. ki. Mdőül folyó évi szeptember hó 7-én d. 
tüzetik ki, Zsombor község házához. Ki 
1000 korona, bánatpénzül ennek 10 sz: 
endő le. Részletesebb feltételek, a közs 
irodájában megtekinthetők. 

Zsomboron, 1902. augusztus hó 10 
PÉTER JÓZSEF, RIGÓ A 

kjző. albi 

Árlejtési hirdetmény 
Alólirott Zsombor nagyközség tulajdonát ké- pező jegyzői lakon, egy uj kőcsür épitése, a kép- viselő testületnek 6G-901. szám alatt kelt ülésé- ben elhatároztatván, az ez iránti árlejtésre határ- 

z UD T Egyedül valódi angol zől Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA. ea Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és ajánlva. tanik Az üvegek felszerelése a keresk. t örvény mintavédelme alatt áll. E balzsam belsőleg és külsőleg használható. Ez : 1. Utolérhet Szerk hatásu gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden koros állapotokban, eny a hurutot, csillapitja a váladékot, véget vet a fájdalmas köhögésneks ki gyitja a legrégibb bajokat. 2. Kitünő hatása van a torokgyuladás, reked és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan elüzi a lázakat. 4. Meglepően gyitja a gyomor- s a bél-betegségeket és szaggatásokat a testben. 5. Szel mozditja elő a székelést s a vér tisztulását, megtisztitja a veséket, n szabadit a buskomorságtól s a hypochondriától, javitja az átvégyat ; emésztést. 6. Nagyszerü szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvasfogaknál és ; rothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszünteti a büfögést, a szájnak s a gyomornak büzét. 7. Külsőleg csodálatos hatással bir a sebekre, uj és régi forradásokra, orbáncz ki 
Allein schtar Balsam 
us der "ohutzanzol-Apothak 

0 

ütést, val megfagyott s megégett tagokra rüh, fekély s bőrduzzadás és repedés sin Pregrada esetében megszünteti a fejfájást, zugást, szaggatást, köszvényt, fülfájdal eh-Sausrorunn. stb. Ügyeljűnk mindig 
sitástól legjobban megóv az, ha közvetl 

pontosan az itt látható zöld apácza védjegyre. Ha enül tőlem gyáramból rendelnek eredeti szab. ka postaállomására bérmentve 12 kis zegovina részére 4 korona 40 fillér. Kevesebb s vagy előleg küldése mellett. 
Szétküldés esak előrefizeté 
Miépt szenved n? holott minden féle és fajta, még oly régi sebr * majdnem mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást valamint amputál Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőes g nál, rendkivül jó hatásu, a sebek gyógyulásánál valamint a fájdalmak enyhitésén utólérhetlen. A valódi centifólium kenőcs alkalimazható: A gyermekágyasok rossz természe mellbajainál, szoptatók mellkeményedése, a tej elapadásának, az orbáncznak eseteiben, t vábbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folyások, dagadt lábak s cson élet ü dézett sebeknél; az 

ál; midenféle d 

e biztos gyógyulást talál 

,postai szállitási dijj 
áll, Arra kérek mindel 
gyelni, hogy a tégelyb 
gyógytára az „Orangy 

két szer nemcsak a romlásnak nincs kitév, ebb és hathatósabb, nem árt sem a fagy, semi atók. Majdnem minden esetben segitenek és erel g, természetesen nem szabad hamisitványokat vag és hatásnélküli ugynevezett pótszereket venni, melyekért a pénz! hanem mindig ezen rég kipróbált olcsó és megbizható, emellett tel 

mos eredeti bizonyitván y rendelkezésre 
nélküli hamisitások vevésétől s arra ü védjegyem és czégem : Thierri (Adolf) Limited égetve. 

Ezen gyógyhatásukban fölülmulhatlan 

kit, hogy óvakodjék a hatás 
be van-e a fenti 

forróság, tehát minden évszakban használh 
ménnyel járnak, legalább az orvos érkeztéi 

fogom 
jesen ártalmatlan, világhirü szereket kell használni, melyeknek minden családban az eshető 

gom. 
ségekre készenlétben kellene lenni. Hol olyant nem kapunk, mely a valódiság minden jelé s 

Székely-Keresztur, 1902. augusztus 19-én. magán viseli, rendeljük meg egyszerüen direkte és czimezzük : GÁLFFY, Thierry (Adolít) Limited „Őrangyal-gyógyszertár Pregrada Rohitsch-Sauerbrunn Szom 
1-9 főszolgabiró. mellett. Központi raktár Budapesten Török F. gyógyszertárban, Zágrábban Mittelbach S. gyógy Oly 1 tárában és Bécsben Hradi L. gyógyiárában. Fájd 

M 
- re e ó . ! KC REPÁTI borviz kapható Sterba Ödön füszerkereskedésében. = köm 

- 
A valóai ike 

NEzSSESEHESESESESES É g m 
Szer KÉPES ger varrógépek. A mi uj családi gépeink 

A fol Az 
a 

- lyton emelked 
LEVELEZŐ- kodta nvenk és gyk adás, a kiváló kitünteti Ez ki x 

szerübben kezelhetők és 
minden kiállitáson, 2 Ninc fölülmulhatlanok minden a ek aradnevi sgkes 

L A P 0 K háztartásban elóforduló 
sa nav ág nir, mel Szól munkák és a divatos mű- 

bitsen revaeánl Hisz nagy választék. hiímzék és ürmunkákhoz. rantiát képezik jóságuk kino ugy alet kk 
Ingyen oktatás minden házi varrási munkában és a divatos műhimzéeben. gy 

vételek, mint a legsze ájké- 
Raktár himzóselyemben nagy szinvál tékban, 

ek kaphatók a „SZÉKELY- Fars 000 a yemben nagy szinválasztékban varrógéprészekben, olai, ta és fonalakban Elha DVARHELY" kiadóhivatalá- RAND PRIx Hlestromotorok az egyes családi varrórépekher M ban (Betegh Pál könyv- és RIX Sin er Co varró é é é ár g K 
papirkereskedésében Székely- I.. Legnagyobb kitntotés. g g P részv ny t saság. Me 

Udvarhelyt. ! : 
Még MEEE BRASSO, Kapu-utcza 23. szám. sa Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt. 

- Dom 


